
Хотят ли 

старшеклассники 

2014 года обучаться 

по направлениям 

отрасли "Науки о 

жизни" в российских 

вузах? 

Москва, 2014 г. 



2 

 

Хотят ли старшеклассники 2014 года обучаться по направлениям отрасли "Науки о 

жизни" в российских вузах? 

 

Изначально цель исследования, анализ результатов которого представлен в данном отчете, 

заключалась в изучении настроя абитуриентов 2014 года в выборе направлений и места 

обучения при получении высшего образования в отрасли «Науки о Жизни» (Life Sciences, LS), 

включающей в себя все направления биологических наук и биологического образования, а 

также многие направления медицины, аграрных наук, экологии, компьютерных наук, 

инженерии, междисциплинарных направлений. 

Вместе с тем определенную проблему вызывала новизна термина «Науки о жизни», широко 

употребляемого в западных исследованиях проблем научно-образовательной сферы и не так 

давно пришедшего в российскую науку из зарубежных классификаторов научных отраслей. 

Этот термин, не всегда правильно и однозначно воспринимаемый представителями российского 

академического сообщества, тем более вызывал бы затруднения у выпускников средних школ, 

которые, хотя и определились со своими склонностями в образовательной сфере и даже 

выбрали направление своего будущего обучения, но имеют пока еще очень примерное 

представление о своей будущей профессиональной деятельности, о ее сферах возможного 

применения и о необходимых для этого знаниях. 

Поэтому было решено приглашать к исследованию всех желающих – учащихся старших 

классов средних образовательных школ. А мы постарались ответить на вопросы:  

- Кто он, сегодняшний старшеклассник, в каких школах/ классах он обучается?  

- По какому направлению подготовки рассчитывает идти учиться дальше?   

- Насколько его дальнейшие образовательные интересы связаны с «Науками о жизни»? 

- Какие предметные области «Наук о жизни» ему представляются наиболее интересными? 

- Готов ли он к дальнему переезду на время обучения в вузе? 

- В каком вузе ему бы наиболее хотелось учиться? 

- Как он представляет себе свою будущую профессиональную деятельность? 

 

 

Опрос проводился в партнерстве с онлайн хранилищем магистерских программ российских 

вузов «magistratura.su» среди учащихся 10-11 классов российских средних школ в период с 25 

февраля по 6 марта 2014 г. Всего было получено более 1600 анкет, из которых, после изучения 

на качество заполнения было отобрано для анализа 1146. 

Распределение участников опроса по субъектам РФ представлено в Табл. 1. 

Таблица 1 

Распределение участников опроса по субъектам РФ 

Субъекты РФ Число ответов 

Москва 124 

Башкортостан 70 

Санкт-Петербург 69 

Московская область 57 
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Свердловская область 47 

Республика Татарстан 46 

Краснодарский край 30 

Ростовская область 30 

Челябинская область 29 

Самарская область 28 

Нижегородская область 27 

Вологодская область 26 

Тюменская область 26 

Пермский край 25 

Оренбургская область 20 

Ульяновская область 20 

Ленинградская область 19 

Архангельская область 18 

Кировская область 18 

Мурманская область 18 

Новосибирская область 18 

Иркутская область 16 

Омская область 14 

Ханты-Мансийский АО — Югра 14 

Удмуртская Республика 13 

Липецкая область 13 

Саратовская область 13 

Тульская область 13 

Красноярский край 12 

Ярославская область 12 

Чувашская Республика 11 

Алтайский край 11 

Ставропольский край 11 

Тверская область 11 

Владимирская область 10 

Волгоградская область 10 

Воронежская область 10 

Кемеровская область 10 

Рязанская область 10 

Другие субъекты (всего 39: Республика Адыгея, Алтай, Амурская обл., 

Астраханская обл., Белгородская обл., Брянская обл., Бурятия, Республика 

Дагестан, Забайкальский кр., Ивановская обл., Кабардино-Балкарская 

Республика, Калининградская обл., Республика Калмыкия, Калужская обл., 

Карачаево-Черкесская Республика, Карелия, Коми, Костромская обл., Крым, 

Курганская обл., Курская обл., Магаданская обл., Республика Марий Эл, 

Мордовская Республика, Новгородская обл., Орловская обл., Пензенская 

обл., Приморский кр., Псковская обл., Республика Саха (Якутия), 

Сахалинская обл., Республика Северная Осетия — Алания, Смоленская обл., 

Тамбовская обл., Томская обл., Республика Тыва (Тува), Хабаровский кр., 

Республика Хакасия, Ямало-Ненецкий АО) 

167 

Всего 1146 

 

Среди респондентов юношей - 20,6% от общего числа опрошенных, девушек - 79,4% (Более 

высокая социальная активность девушек?). 

Чуть более половины респондентов (52,4%) являются учениками обычных средних школ и, 

соответственно, чуть более половины (47,6%) – учениками специализированных классов и 

специализированных школ (Рис. 1). 
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Рис. 1. Распределение участников опроса по обычным классам средних школ, специализированным классам 

средних школ и специализированным школам. 

 

Старшеклассников, обучающихся в специализированных классах или школах, просили указать 

их предметную специализацию. Полученные ответы показали, что почти треть отвечавших на 

этот вопрос (32,2%) обучаются по углубленным физико-математическим программам, 23,4% 

отвечавших выбрали либо химическое, либо биологическое направление, т.е. основные 

предметные области наук о жизни. Такие направления, как социально-экономическое, 

углубленное изучение иностранного языка и гуманитарное в общей совокупности были 

отмечены 36,5% респондентов, компьютерное направление - 3,3%, а 4,6% отвечавших сказали, 

что специализируются по другим направлениям (Табл. 2). 

 

Таблица 2 

 

Вопрос: Какая специализация у твоей школы (твоего класса)? Выбери направление специализации (вопрос 

задавался только обучающимся в специализированных классах или школах). 

 

Варианты ответов Доля ответивших, % 

Физико-математическое 32,2 

Химическое 11,8 

Биологическое 11,6 

Компьютерное 3,3 

Социально-экономическое 12,2 

Гуманитарное 15,3 

Иностранный язык 9,0 

Другое 4,6 

 

52,4% 

32,2 

15,4% 

Ты обучаешься: 

В обычном классе средней 
школе 

В специализированном 
классе средней школы 

В специализированной школе 
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Той же группе старшеклассников (обучающихся в специализированных классах или школах) 

был задан вопрос: «Сотрудничает ли твоя школа (класс) с каким-нибудь вузом?». Несмотря на 

то, что большинство отвечавших отметили либо отсутствие такого сотрудничества (43,3%), 

либо заявили, что не знают ответа (что можно рассматривать как фактическое отсутствие 

сотрудничества), четверть отвечавших (25,1%) дали утвердительный ответ (Рис. 2). 

 

Рис. 2. Сотрудничество специализированных школ/ классов с вузами. 

 

Поскольку большую роль как в процессе учебы в средней школе, так и при поступлении во 

многие вузы играют разнообразные предметные олимпиады, то этой теме были посвящены 

несколько вопросов. Подавляющее большинство отвечавших (82,5%) участвовало в 

предметных олимпиадах. 

На Рис. 3 и 4 представлены предметное и уровневое распределение олимпиад, в которых 

респонденты принимали участие. 

Как видим, наиболее распространены среди школьников олимпиады по русскому языку и 

литературе (отметили 56,4%), затем следуют биология (46,3%), математика (42,9%) и химия 

(41,6%). 

Из уровней проведения олимпиад наиболее распространены школьные олимпиады (91,9% от 

числа участвовавших в олимпиадах). Более половины респондентов, принимавших участие в 

олимпиадах, указали районные и городские олимпиады (57,9% и 56,3% соответственно). Чуть 

менее трети респондентов (31,1%) назвали региональные олимпиады. А в вузовских 

олимпиадах, результаты которых особенно значимы при поступлении вуз, участие принимало 

только пятая часть (19,6%) отвечавших на вопрос. Возможно, этот относительно невысокий 

уровень активности связан с необходимостью проявления старшеклассниками большей 

самостоятельности, большей индивидуальной активности при участии в вузовских олимпиадах. 

25,1% 

43,3% 

31,6% 

Сотрудничает ли твоя школа (класс) с каким-нибудь вузом? 

Да 

Нет 

Ты не знаешь 
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Рис. 3. Предметное распределение олимпиад, в которых участники опроса принимали участие (среди 

принимавших участие в олимпиадах). 

 

 

 

Рис. 4. Уровневое распределение олимпиад, в которых участники опроса принимали участие (среди 

принимавших участие в олимпиадах). 

 

При ответе на вопрос о выбранных респондентами направлениях подготовки для получения 

ими высшего образования оказалось, что в общей выборке наибольшее количество голосов 

получили медицина (26,4%), гуманитарные науки (11,7%), химия (10,0%), биология (8,6%) и 

физика (8,5%) (Табл. 3). 

91,9% 

19,6% 

57,9% 56,3% 

31,1% 

6,8% 6,5% 
1,6% 
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Укажи, пожалуйста, уровни проведения олимпиад, в которых ты 
принимал участие (Можно выбрать несколько вариантов ответа) 
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Таблица 3 

Вопрос: Какое направление подготовки ты выбираешь для получения высшего образования? 

Варианты ответов Доля ответивших, % 

Медицина 26,4 

Гуманитарные науки 11,7 

Химия 10,0 

Биология 8,6 

Физика 8,5 

Иностранные языки 5,9 

Информатика и компьютерные науки 5,8 

Экономика  5,1 

Инженерные науки 4,6 

Математика 2,6 

Психология 1,5 

Социология 1,3 

Военное дело 1,3 

Менеджмент 1,0 

Экология 0,8 

Сельское хозяйство 0,2 

Транспорт 0,2 

Другое 4,5 

Всего 100 

 

При этом, хотя и у юношей и у девушек наиболее предпочтительным направлением подготовки 

является медицина, все же наблюдаются различия в наиболее часто выбираемых ими 

направлениях подготовки (Табл. 4). Как видим, у девушек явно выражено тяготение к изучению 

дисциплин, непосредственно относящихся к наукам о жизни, которое, впрочем, перемежается 

со стремлением к изучению гуманитарных наук. У юношей науки о жизни также занимают 

сильные позиции, но на лидирующих позициях оказываются и такие направления подготовки, 

которые, хотя и связаны с науками о жизни, но непосредственно к ним не относятся (физика, 

информатика, инженерные науки). 

 

Таблица 4 

Наиболее предпочитаемые направления подготовки для получения высшего образования у юношей и 

девушек. 

Выбранные 

направления 

подготовки 

Доля ответов среди 

юношей, % 

 

Выбранные 

направления 

подготовки 

Доля ответов среди 

девушек, % 

Медицина  23,1 Медицина  27,3 

Физика  14,5 Гуманитарные 

науки  

13,3 
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Информатика и 

компьютерные науки  

14,1 Химия  9,7 

Химия  11,1 Биология  9,5 

Инженерные науки  8,6 Иностранные языки  7,5 

Гуманитарные науки  5,6 Физика  6,9 

Биология  5,1 Экономика  5,5 

Математика  4,3 Информатика и 

компьютерные 

науки – 

3,6 

Экономика  3,4 Инженерные науки  3,6 

Военное дело – 3,0 Математика  2,1 

Остальное 7,2 Остальное 11,0 

Всего 100,0  Всего 100,0 

 

Респондентов попросили выбрать из перечня предметных областей «Наук о жизни» те, которые 

для них в настоящее время представляются наиболее интересными (можно было указать не 

более трех предметных областей). 

В общем массиве респондентов наиболее часто назывались биомедицина, включая 

фармакологию и фармацею, физиологию, физиологию животных, анатомию и морфологию, 

ветеринарию (ее указали 35,3%), молекулярная биология, включая генетику и иммунологию 

(34,4%), экология, контроль окружающей среды (24,2%). 

Вместе с тем, наблюдается явная зависимость указываемых предметных областей от 

выбранного респондентами направления подготовки. Остановимся на этом более подробно, 

ограничивая наше рассмотрение случаями, когда та или иная предметная область наук о жизни 

была выбрана не менее 30% респондентов, входящих в группу конкретного направления 

подготовки (Табл. 5). 

Респонденты, выбравшие в качестве направления будущего высшего образования медицину, 

наиболее часто указывали в качестве наиболее для них интересных предметных областей 
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«биомедицину, включая фармакологию и фармацею, физиологию, физиологию животных, 

анатомию и морфологию, ветеринарию» - 68,9%, «молекулярную биологию, включая генетику 

и иммунологию» - 50%, «микробиологию, включая вирусологию и микологию» - 38,9%. 

Для выбравших либо биологию, либо сельское хозяйство, либо экологию наиболее 

интересными оказались «биомедицина, включая фармакологию и фармацею, физиологию, 

физиологию животных, анатомию и морфологию, ветеринарию» - 48,6% и «молекулярная 

биология, включая генетику и иммунологию» - 46,7%. Выбравшие в качестве направления 

будущей профессиональной подготовки химию наиболее для себя интересными считают 

биохимию (61,6%), «биомедицину, включая фармакологию и фармацею, физиологию, 

физиологию животных, анатомию и морфологию, ветеринарию» - 42,9%, «молекулярную 

биологию, включая генетику и иммунологию» - 36,6%. Это что касается интересов групп 

респондентов, намеревающихся заниматься медициной, биологией или химией – науками 

непосредственным образом связанными с науками о жизни. Как видим, интересы этих групп 

часто между собой пересекаются. 

Прочие группы участников опроса, выбравшие иные направления будущей профессиональной 

подготовки, указывали другие предметные области «Наук о жизни», которые вызывают у них 

наибольший интерес. Выбравшие информатику и компьютерные науки наиболее часто 

указывали биоинформатику (ни одна из других предметных областей не набрала более 30%). В 

то же время ни у одной из прочих групп участников опроса биоинформатика не вызвала 

существенного интереса. Этот факт вызывает недоумение, так как биоинформатика является 

одной из самых молодых и перспективных наук. 

Указавшие физику и инженерные науки наиболее часто выбирали биофизику (64,2% и 44,2% 

соответственно), «биотехнологии, включая медицинские биотехнологии, клеточные 

технологии, биоинженерию» (29,5%, 32,7% соответственно). Намеревающиеся изучать 

инженерные науки также часто указывали «экологию, контроль окружающей среды» - 32,7%. 

Для старшеклассников, чья дальнейшая образовательная деятельность вряд ли будет связана с 

предметными областями наук о жизни (группа «Остальные»), наиболее интересными 

представляются вопросы экологии, контроля окружающей среды (42,9%). Это единственная у 

данной группы респондентов предметная область, набравшая более 30% голосов. Поскольку эта 

группа респондентов не собирается связывать свое дальнейшее образование с науками о жизни, 

то какие-либо особые предпочтения при выборе наиболее интересных предметных областей 

наук о жизни (как у прочих групп отвечавших) не проявились. 

Минимальный интерес фактически у всех групп респондентов вызывает «почвоведение, 

включая агроэкологию, сельское хозяйство, пищевые продукты (исключение составляют 

будущие биологи, у них наименьший интерес вызывает биоинформатика и группа 

«Остальные»). 
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Таблица 5 

Вопрос: Такие направления, как Биология, Медицина, Сельское хозяйство, Экология относятся к отрасли 

«Наук о жизни», однако и другие направления подготовки в той или иной степени связаны с этой отраслью. 

Какие из нижеперечисленных предметных областей «Наук о жизни» для тебя сейчас представляются 

наиболее интересными? (Пожалуйста, выбери не более трех пунктов). 

Варианты ответов 

Доля ответивших, % 

В
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ы
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Микробиология, 

включая вирусологию 

и микологию 

22,9 19,6 38,9 27,1 10,8 5,8 5,3 19,5 

Биохимия 19,3 61,6 28,0 22,4 7,7 7,7 8,4 7 

Биофизика 13,9 7,1 2,0 3,7 18,5 44,2 64,2 10,5 

Биомедицина, включая 

фармакологию и 

фармацею, 

физиологию, 

физиологию 

животных, анатомию и 

морфологию, 

ветеринарию 

35,3 42,9 68,9 48,6 7,7 11,5 8,4 20,7 

Биоинформатика 9,7 5,4 1,4 1,9 64,6 17,3 12,6 8,5 

Почвоведение, 

включая агроэкологию, 

сельское хозяйство, 

пищевые продукты 

4,2 3,6 0,3 6,5 1,5 1,9 2,1 8,2 

Молекулярная 

биология, включая 

генетику и 

иммунологию 

34,4 36,6 50,0 46,7 23,1 19,2 17,9 27,4 

Биотехнологии, 

включая медицинские 

биотехнологии, 

клеточные технологии, 

биоинженерию 

21,6 24,1 26,0 28 27,7 32,7 29,5 12,2 

Экология, контроль 

окружающей среды 
24,2 12,5 6,8 24,3 13,8 32,7 17,9 42,9 

 

…% - максимальное число голосов, которое получили конкретные предметные области у респондентов 

…% - второе место среди голосов, полученных конкретными предметными областями у респондентов (получили 

не менее 30% голосов) 

…% - третье место среди голосов, полученных конкретными предметными областями у респондентов (получили 

не менее 30% голосов) 

…% - минимальное число голосов, которое получили конкретные предметные области у респондентов 

 

Выпускников школ попросили ответить на вопрос об уровне высшего образования, которое им 

бы хотелось получить. Результаты показали, что почти четверть респондентов (23,4%) «не 

разбирается в этих уровнях». Четверть опрошенных (24,9%) при ответе указала магистратуру; 
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20% респондентов собираются обучаться в специалитете; остановиться на бакалавриате или 

дойти до аспирантуры планируют примерно одинаковое число респондентов (16,3% и 15,3% 

соответственно) (Рис. 5). 

 

 

Рис. 5. Желаемый уровень получения высшего образования 

 

В настоящее время утверждается необходимость развития студенческой и академической 

мобильности. Одним из условий для успешного развития студенческой мобильности является 

готовность студентов получать образование вдали от дома. Поэтому встает вопрос о возможной 

степени географической удаленности места учебы от дома учащихся. Чтобы определить такую 

возможную географическую удаленность вуза – от дома будущих абитуриентов, респондентам 

был задан вопрос, где должен будет находиться вуз: в городе – месте проживания 

старшеклассника, в его регионе, в другом регионе РФ и т.д. 

Полученные ответы показали, что фактически половина респондентов (49,3%) допускает 

возможность обучения в другом российском регионе, т.е. готова к дальнему переезду в 

пределах страны по крайней мере на время обучения в вузе (Рис. 6). 

В то же время этот вариант ответа как бы «выпадает» из общей логики предпочтений 

местонахождения вуза в зависимости от места проживания респондента, при которой 

наибольшее число предпочитает учиться ближе к дому, наименьшее – дальше от дома. Почти 

треть респондентов (27,2%) указали, что вуз должен находиться в городе их настоящего 

проживания. То, что вуз должен находиться в регионе проживания респондента, указали 17,1% 

отвечавших. Поскольку не каждый город располагает своими вузами, то для многих будущих 

студентов, желающих обучаться поближе к дому, этот вариант оказывается «безвариантным». 

Среди респондентов также оказались те, кто допускает возможность обучения за рубежом 

(5,4%) и 1% заявили, что будут определенно учиться в зарубежном вузе. 

16,3% 

20,0% 

24,9% 

15,3% 

23,4% 

Высшее образование какого уровня тебе бы хотелось получить? 

Бакалавриат 

Специалитет 

Магистратура 

Аспирантура 

Ты не разбираешься в этих 
уровнях 
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Рис. 6. Возможная географическая удаленность вуза от дома учащихся. 

 

Пожелания местонахождения вуза относительно настоящего места проживания отвечавших 

разнятся у респондентов из различных регионов страны. 

В Табл. 6 показаны ответы респондентов из нескольких регионов (респонденты этих субъектов 

проявили наибольшую активность в опросе, а потому их ответы наиболее подходят для 

сопоставления в силу их большей численности). 

Наибольшее число респондентов, считающих, что вуз должен находиться в городе их 

проживания - москвичи и петербуржцы (75,2% и 79,1% соответственно, при 27,2% в общей 

выборке). Связано это, по всей видимости, с тем, что Москва и Санкт-Петербург – города с 

наибольшей концентрацией вузов, многие из которых - ведущие вузы страны. Именно среди 

москвичей и петербуржцев наименьшее число отвечавших согласных с тем, что вуз может 

находиться в другом российском регионе (Москва – 12,0%, СПб – 4,5%). 

Для участников опроса из Москвы и Петербурга, поскольку эти два города являются 

отдельными регионами РФ, первые два варианта ответа - «город, в котором ты живешь» и 

«регион, в котором ты живешь» являются идентичными. То, что некоторые респонденты 

указали второй вариант ответа, а не первый, по всей видимости, объясняется допустимостью 

для них обучения в вузах Московской / Ленинградской областей (как показали ответы на один 

из первых вопросов анкеты, небольшая часть респондентов относят Москву или СПб 

соответственно к Московской или Ленинградской областям). Так или иначе, выбор этого 

варианта ответа указывает на желание достаточно близкого расположения вуза от дома 

будущих студентов. 

27,2% 

17,1% 

49,3% 

5,4% 

1,0% 

Вуз, в котором ты будешь учиться: 

Должен находиться в городе, 
в котором ты живешь 

Должен находиться в регионе, 
в котором ты живешь 

Может находиться в другом 
российском регионе 

Может находиться за 
пределами РФ 

Это будет определенно 
зарубежный вуз 
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Обращает на себя внимание то, что петербуржцы при ответе на рассматриваемый вопрос 

выглядят в некотором роде более «ярко» по сравнению с москвичами. Из них, как отмечалось, в 

своем родном городе хотят обучаться 79,1%, в то время как из москвичей таковых меньше – 

75,2%. Обучение в другом регионе допускает меньшая доля петербуржцев по сравнению с 

москвичами – соответственно 4,5% и 12,0%, а обучение за пределами РФ – большая – 13,4% и 

4,3%. Словом, если не петербургский вуз, то – зарубежный. Правда, ни один из петербуржцев 

не сказал, что будет определенно обучаться в зарубежном вузе, в то время как среди москвичей 

такие все-таки есть - 0,9%. 

Ответы респондентов из Московской области являются примером, когда многие будущие 

студенты, желающие обучаться в вузе поближе к дому, учатся в других городах своего региона 

(61,8%, сюда в данном случае, вероятно, следует отнести и вузы Москвы): не все города 

располагают вузами и не везде есть вузы необходимого профиля. 

Респонденты из трех других рассматриваемых нами регионов – Свердловской области, 

Башкортостана и Татарстана все чаще указывают возможность нахождения вуза в другом 

российском регионе (46,8%, 64,7%, 50% соответственно, в общей выборке – 49,3%). Участники 

опроса из Башкортостана и Татарстана допускают, что вуз может находиться за пределами РФ 

(7,4% и 6,5% респондентов соответственно). Но никто из них не заявил, что будет определенно 

обучаться в зарубежном вузе. 

Таким образом, хотя около половины будущих студентов готовы получать высшее образование 

в другом российском регионе, т.е. готовы к переезду на дальнее расстояние на время учебы, эта 

готовность во многом определяется наличием/отсутствием возможности получения высшего 

образования вблизи от дома. Хотя 5,4% отвечавших сказали о возможности получения высшего 

образования за пределами страны, о том, что будут определенно обучаться в зарубежном вузе, 

заявил только 1% респондентов. 

 

Таблица 6 

 

Возможная географическая удаленность вуза от дома респондентов из различных субъектов РФ. 

 

Вопрос: Вуз, в котором ты 

будешь учиться: 

Доля ответивших, % 
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Должен находиться в городе, в 

котором ты живешь 

27,2 75,2 1,8 79,1 10,3 27,7 21,7 

Должен находиться в регионе, 

в котором ты живешь 

17,1 7,7 61,8 3,0 17,6 25,5 21,7 

Может находиться в другом 

российском регионе 

49,3 12,0 32,7 4,5 64,7 46,8 50,0 

Может находиться за 

пределами РФ 

5,4 4,3 1,8 13,4 7,4 0,0 6,5 

Это будет определенно 

зарубежный вуз 

1,0 0,9 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 

 Всего 100 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Участников опроса попросили назвать вуз, в котором бы им хотелось обучаться. В Табл. 7 

представлены лидирующие пять вузов. 

 

 

Таблица 7 

 

Вузы, наиболее предпочтительные среди респондентов, намеренных обучаться по направлениям 

подготовки отрасли Life Sciences. 

 

 Название вуза Число упоминаний 

1 

Санкт-Петербургский государственный университет 81 

2 
Московский государственный университет имени 

Ломоносова 
54 

3 
Первый Московский государственный медицинский 

университет имени Сеченова 
48 

4 

Казанский федеральный университет 28 

5 
Санкт-Петербургская государственная педиатрическая 

медицинская академия 
25 

 

 

Как видим, здесь с существенным отрывом лидирует СПбГУ. МГУ имени М.В.Ломоносова – на 

втором месте. И, как видно из таблиц 1 и 8, лидерство СПбГУ вызвано не количественным 

преобладанием среди опрошенных и среди желающих учиться в этом университете жителей 

Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Наоборот, среди желающих обучаться в МГУ, 

половину (51,9%) составляют москвичи и жители Московской области (Табл. 9). Это, казалось 

бы, дает преимущество МГУ. Но СПбГУ опережает… Данный момент может стать предметом 

будущего подтверждения и дальнейшего изучения. 
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Таблица 8 

 

Доля респондентов из СПб и Ленинградской области в общем числе респондентов, желающих обучаться в 

СПбГУ. 

 

Регионы 
Доля от общего числа респондентов, 

желающих обучаться в СПбГУ, % 

СПб + ЛО 29,7 

Остальные регионы 70,3 

Всего 100,0 

 

 

Таблица 9 

 

Доля респондентов из Москвы и Московской области в общем числе респондентов, желающих обучаться в 

МГУ. 

 

Регионы 

Доля от общего 

числа респондентов, 

желающих 

обучаться в МГУ 

Москва + МО 51,9 

Остальные регионы 48,1 

Всего  100,0 

 

 

Напоследок участников опроса попросили рассказать о карьере, о которой они мечтают. 

Согласно полученным результатам, старшеклассники вполне серьезно относятся к получению 

образования по выбранному направлению: подавляющее большинство опрошенных собирается 

в будущем развивать свою карьеру именно по линии образования, которое они получат: только 

2,3% сказали, что хотят заниматься управленческой деятельностью – без привязки к 

выбранному профилю образования. Почти половина опрошенных (47%) намерены развивать 

профессиональную карьеру, т.е. работать в организации по выбранному профилю образования). 

За «профессиональной карьерой» следует «профессионально-управленческая», т.е. работа в 

отрасли по выбранному профилю образования. Ее указали 28,5% опрошенных.13,1% - думают о 

предпринимательской деятельности и, несмотря на невысокий в обществе престиж работы в 

научно-образовательной сфере, 8,1% опрошенных старшеклассников хотят заниматься 

академической деятельностью (преподаватель или ученый в вузе или в НИИ). 1,1% 

опрошенных выбрали пункт «Другое» (Рис. 7). 
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Рис. 7. Наиболее предпочтительная карьера респондентов. 

 

 

Рассмотрим, как разнятся наиболее желаемые виды карьер у респондентов, в зависимости от 

выбранного ими направления подготовки (Табл. 10. Пункт «Другое» в таблице не представлен). 

Ограничимся случаями, когда тот или иной вид карьеры набрал не менее 20% голосов. 

Как видим, наиболее часто респонденты выбирали профессиональную карьеру – работу в 

организации по выбранному профилю образования. Этот тип карьеры лидирует у всех групп 

респондентов, за исключением экономистов (у них на первом месте - профессионально-

управленческая карьера – работа в отрасли по выбранному профилю образования – 50,9%, на 

втором - предпринимательская - создание собственного предприятия или фриланс – 24,6%, а 

профессиональная карьера – на третьем месте –21,1%). 

Наибольшее число голосов профессиональная карьера получила у старшеклассников, 

планирующих заниматься медициной (64,4%). При этом у данной группы отвечавших ни один 

из других типов карьер не перешел обозначенный 20-процентный лимит. 

У участников опроса, выбравших в качестве направления подготовки иностранные языки, 

профессиональная карьера разделила первое место с управленческой (по 40,6%). 

Профессионально-управленческая карьера часто упоминалась у старшеклассников, выбравших 

в качестве направления подготовки химию (33,3%), физику (33,4%), инженерные науки (36,5%), 

гуманитарные науки (31%), и информатику (20%).  

23,1% респондентов, собирающихся заниматься информатикой, указали в качестве желаемой 

карьеры предпринимательство. 

Фактически все группы респондентов наиболее редко упоминали управленческую карьеру. Ее 

ни разу не указали старшеклассники, нацеленные на изучение медицины и биологии. У тех, кто 

планируют заниматься химией, физикой и инженерными науками, управленческая карьера 

была упомянута не более чем в 2% случаев в каждой из групп; у тех, кто будет заниматься 

гуманитарными науками и иностранными языками – 6,3% и 3,1% соответственно. 

Академическая карьера ни разу не упоминалась у будущих экономистов и у 1,9% из числа 

желающих заниматься инженерными науками. 

 

 

 

 

8,1% 

47,0% 
28,5% 

2,3% 

13,1% 

1,1% 

О какой карьере ты мечтаешь? 
Академическая – стать ученым, 
преподавателем в вузе или в 
НИИ по выбранному 
направлению 

Профессиональная – работа в 
организации по выбранному 
профилю образования 

Профессионально-
Управленческая – в отрасли по 
выбранному профилю 
образования 

Управленческая – без привязки к 
выбранному профилю 
образования 

Предпринимательская - создание 
собственного предприятия или 
фриланс (самозанятость) 

Другое 
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Таблица 10 

 

Вопрос: «О какой карьере ты мечтаешь?» 

 

Варианты ответов 

Доля ответивших,% 
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Академическая – стать 

ученым, 

преподавателем в вузе 

или в НИИ по 

выбранному 

направлению 

8,1 7,2 13,5 9,9 10,8 1,9 10,8 0 10,3 4,7 

Профессиональная – 

работа в организации 

по выбранному 

профилю образования 

47,5 64,4 57,3 50,5 43,0 44,2 41,5 21,1 34,1 40,6 

Профессионально-

Управленческая – в 

отрасли по 

выбранному профилю 

образования 

28,8 18,5 18,8 33,3 34,4 36,5 20 50,9 31 40,6 

Управленческая – без 

привязки к 

выбранному профилю 

образования 

2,3 0 0 1,8 1,1 1,9 4,6 3,5 6,3 3,1 

Предпринимательская 

- создание 

собственного 

предприятия или 

фриланс 

(самозанятость) 

13,3 9,9 10,4 4,5 10,8 15,4 23,1 24,6 18,3 10,9 

Всего 100,0 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

…% - максимальное число голосов, которое получили конкретные виды карьеры у респондентов 

…% - второе место среди голосов, полученных конкретными видами карьер у респондентов (получили не менее 

20% голосов) 

…% - третье место среди голосов, полученных конкретными видами карьер у респондентов (получили не менее 

20% голосов) 

…% - минимальное число голосов, которое получили конкретные предметные области у респондентов 
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Как показывают полученные результаты, участники опроса не всегда четко связывают уровень 

высшего образования, который бы они хотели получить и тип карьеры, о котором они мечтают 

(для учащихся средних школ это, наверное, нормально). Это видно из Табл. 11. Только 

половина респондентов (48,9%), мечтающих об академической карьере, собираются дойти до 

обучения в аспирантуре. 

 

Таблица 11 

 

Высшее образование какого уровня тебе бы хотелось получить? (Среди мечтающих об академической 

карьере). 

 

Уровни образования 
Доля ответивших, 

% 

Бакалавриат 5,7 

Магистратура 21,6 

Специалитет 10,2 

Аспирантура 48,9 

Ты не разбираешься в этих уровнях 13,6 

Всего 100 

 

 

Основные выводы 

 

 Чуть менее половины опрошенных старшеклассников (47,6%) обучаются в 

специализированных классах и школах. При этом примерно треть из них обучаются по 

программам с физико-математическим уклоном – традиционно сильные дисциплины для 

российской (советской) школы. 

 У обучающихся в старших классах распространено участие в разнообразных предметных 

олимпиадах. Только 17,5% участников опроса не принимали в них участия. 

 Из уровней проведения олимпиад наиболее распространены школьные (91,9% от числа 

участвовавших в олимпиадах), затем районные (57,9%), городские (56,3%), региональные 

(31,1%). В вузовских олимпиадах участие принимало около пятой части (19,6%) 

отвечавших на вопрос. Возможно, такой относительно невысокий уровень активности 

связан с необходимостью проявления старшеклассниками большей индивидуальной 

активности при участии в подобных олимпиадах. 

 Наиболее часто участники опроса участвовали в олимпиадах по русскому языку и 

литературе, затем следуют биология, математика и химия. Высокий уровень участия 

именно в этих олимпиадах вполне соответствует выбранным старшеклассникам 

направлениям подготовки для получения высшего образования. 

 При определении будущего направления профессиональной подготовки у респондентов 

лидируют медицина и далее, с существенным отставанием – гуманитарные науки, химия, 

биология, физика. Наблюдаются определенные расхождения в предпочтениях выбираемых 

направлений подготовки и юношей и девушек. 

 Интерес к конкретным предметным областям «Наук о жизни» у участников опроса 

естественным образом определяется выбранным ими направлением будущей 

профессиональной подготовки, т.е. для выбравших в качестве направления подготовки 
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химию наиболее интересна биохимия, для выбравших медицину – биомедицина, для 

физиков – биофизика. Те старшеклассники, чья образовательная деятельность в будущем 

вряд ли будет связана с «Науками о жизни» (выбрали прежде всего социально-

гуманитарные направления подготовки) указывают в качестве наиболее интересных для 

них общезначимые экологию и контроль окружающей среды. Вместе с тем такая 

предметная область, как «молекулярная биология, включая генетику и иммунологию», хотя 

ни у одной из групп респондентов (по указанным ими направлениям подготовки) не 

набрала максимального количества голосов, все же часто называлась представителями 

каждой группы. 

Минимальный интерес у респондентов вызывает предметная область «Почвоведение, 

включая агроэкологию, сельское хозяйство, пищевые продукты». 

 Почти четверть респондентов (23,4%) не разбирается в существующих уровнях высшего 

образования и, соответственно, не может сказать, образование какого уровня им хотелось 

бы получить. Из тех, кто определился с желаемым уровнем высшего образования, четверть 

опрошенных (24,9%) указала магистратуру; 20% респондентов собираются обучаться в 

традиционном для России специалитете; а остановиться на бакалавриате или дойти до 

аспирантуры планируют примерно одинаковое количество респондентов (16,3% и 15,3% 

соответственно). 

 Будущие студенты вполне готовы способствовать развитию студенческой мобильности: 

49,3% респонденты заявили, что вуз, в котором они будут обучаться, может находиться в 

другом (относительно их местожительства) российском регионе, 5,4% допускают 

местонахождение вуза за пределами РФ и 1% сказали, что будут определенно обучаться в 

зарубежном вузе. Правда такая мобильность, по всей видимости, часто определяется 

необходимостью – отсутствием вузов желаемого профиля близко к дому. 

 Согласно полученным в ходе исследования данным, число старшеклассников, желающих 

обучаться в СПбГУ, превышает число желающих обучаться в МГУ имени 

М.В.Ломоносова. Этот момент требует проверки и дальнейшего изучения в будущих 

исследованиях. 

 Проведенный опрос выявил достаточно серьезное отношение нынешних старшеклассников 

к получению высшего образования. Большинство опрошенных собирается в будущем 

развивать свою карьеру именно по линии образования, которое они получат: только 2,3% 

сказали, что хотят заниматься управленческой деятельностью без привязки к выбранному 

профилю образования. При этом, несмотря на невысокий в обществе престиж работы в 

научно-образовательной сфере, 8,1% опрошенных старшеклассников хотят заниматься 

академической деятельностью (преподаватель или ученый в вузе или в НИИ). 


